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1.) a)

b)

wird der Punkt P in den Punkt P', P; : Q'

‘gerade die Punkte 1‘11 bis R

Die Gleichun = 100 soll fiir ze Zahlen x, ¥ 2zwischen
=10 und +10 ?jeweiln einschlieBlich) gelist verden.

Gib die LSsungen in Form einer Wertetabelle an und stelle die .
Zahlenpaare durch Punkte im Koordinatensystem dar. ;

Kénnte man in der Gleichung x2~32 = a2 die Zahl a = O so wihlen, da8

die Gleichung fiir ganze Zahlen x , y zwar lésbar ist, abexr keine durch
4 teilbare Anzahl von I3sungen besitzt ? (Begrundung) .

Gib eine Gleichung der Form 12-3'2 = a.2 an, die fdr ganze Za.hlen X, ¥

genau 4 L&sungen hat.

Wie kdnnte fiir ganze Zahlen
X , ¥ eine Gleichung lauten,
von der die graphische Dar-
stellung der Lisungsmenge

12
liefert und keine weiteren?

der nebenstehenden Zeichnung

der Punkt Q in Q' und der Punkt % - ' P
auf sich abgebildet. Der Punkt Z 4 .
liegt auf den Verbindungsstrecken _ P

PP und QQ'. Die Strecke P72 ist Q
halb so lang wie die Strecke PZ
sowie die Strecke Q'Z halb so lang wie die Strecke QZ.

a)

b)

Wihle einen weiteren beliebigen Punkt B der Zeichemebsne und ordne

ihm nach derselben Vorschrift den Bildpunkt R' =zu.
¥Wihle in einer neuen Zeichnung Z als Mittelpunkt eines Kreisas vom

Radius 5 ¢cm und ordne nach derselben Vorschrify Jem Punkten des
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4.)

a)

5.)

_b)

6.)

c)

a)

Kreiseas ihre Bildpunkte gu. Welche Linie erhlilst Du?

(Zeichnung und Begriindung !)

Zelchne in einer neuen Zeichnung einm Quadrat ABCD mit der Seiten-
ldnge 4 cm und lege den Punkt Z auf eine Seitenmitte. Konstruiere
dag Bild A'B'C'D' des Quadrates ABCD, Du erhZlat wieder ein Quadrat.
In welchem Verhdltnis atehen die Flidcheninhalte F und F' ?

Ein Reisender im Orient hat kein Geld, aber ein 7 cm langes Gold=-
stdbchen, Er will in einem Gasthaus wohnen, muB dafiir aber jeden
Tag t* cm seines Goldstidbchens abgeben.

Lt | [ |

Wie oft muBl er das Goldstibchen mindestens zerschneiden, wenn er bei
tdglicher Abrechnung eine Woche wohnen will? Gid die ILingen der Teil-
sticke an ! (Bereits gezahlte TPeilstiicke gelten als Wechselgeld)
Zeige, daB man ein Stibchen von 31 em Linge nur viermal zerschneiden
‘muB, um in entsprechender Weise wihrend eines Monats (31 Tage) tig-
lich abrechnen zu kénnen, Gib die ILingen der Teilstiicke an |

Ein anderer Reisender besitzt eine nicht-geschlossene goldene Kette
mit 7 Gliedern und will ebenfalla eine Woche lang in dem Gasthaus
wohnen. Er muB pro Tag ein Kettenglied abgeben. Reicht es ihm, wenn
er lediglich ein Kettenglied aufzwickt ? Welches ?

R ‘f~w\f—~;~“' Vo
R
kw\_,\\__,\‘_, x_/\\v . '
Hang will in Zukunft bequemer rechnen und hat sich einen Taschenrech-
ner gekauft, mit dem er addieren, subtrahieren, multiplizieren und
dividieren kann. Der Rechner zeigt zwei Nachkommastellen an. Br fiihrt
jede Rechnung zunichst vollstindig aua und rundet dann das Ergebnis
auf zwei Stellen nach dem Xommz ab. _
Die Zahlen 102,5 ; 0,01 und 0,3 sollen miteinander multipliziert
werden. Zeige, daB die Reihenfolge dexr Faktoren bei diesem Rechmer
nicht beliebig ist.
Gib drei verschiedene Dezimalzahlen (bei denen die 2. Nachkomma-
stelle von Null verschieden ist) an, fiir die der Rechner unabhingig
_von der Reihenfolge der Multiplikationen atets dasselbe Produkti
angibt.

In einer Kleingolfanlage befindet sich das
nebenstehend maBBtabsgetreu gezeichnete

\\\~ il

Spielfeld. B
Ist es méglich, die Kugel vom Auf- 4
schlagpunkt § tiber die Bandenab- : :

Q

schnitte A und C direkt ins Ziel zu
stoBen? - .
Konstruiere einen Weg, der die Kugel : ;
von S aus fiber A, C und D direkt ing A
Ziel Z fihrt! o :

In welchem Punkt Q mu8 die Kugel den
Bogen B treffen, um von S iiber B - S- g
direkt nach Z su gelangen ? '

Eine Ameise hat sich auf der Honigsuche in einem Bilenenstock verirrt.
Sie sitzt auf einer Waabe, die als Nets regelmiBiger Sechsecke ange-
sehen wird, an dem Punkt A und versucht (vergl. Skisze), die Waabe
nur lings der Sechseckseiten laufend zu verlassen. Der Weg lings
einer Sechseckseite wird als Schritt der linge r bezeichnet.

Wie viele Moglichkeiten gibi es, um von A auf dem kiirzesten Wege zum
unteren Rand der Waabe gu gelangen, wenn sich der Rand in der Posi-
tion 1 ; 2 bert ehungsweise n €N befindet ? (vergl. Skizze)
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) Wie lang ist der jeweils kiirzeste Weg von A zum unteren Rand fiir
die Positionen 1 ; 2 und n€N ?

¢) In welchem Bereich der Waabe kann sich die Ameise beim Cehen der
kirzesten Wege nur aufhalten ?
Kennzeichne und beschreibe den Bereich! '

d; Markiere fiir die Position 4 des unteren Randes der Waabe einen Punkt,
fiir den es genau vier mogliche kiirzeste Wege gibt.
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3.2,

1.)

2.)

Aufgabengruppe B

Gegeben ist ein Rechteck, das doppelt sc lang wie breit ist.

a) Zerlege das Rechteck in gleich groBe Quadrate und gib alle mdglichen
Zerlegungen an, bei denen die Anzahl der Quadrate 40 nicht {iber-
steigt. (Skizze oder Rechnung)

b) Kann man das gegebene Rechteck auch in 72, in 100, in 144 und in
200 gleich groBe Quadrate zerlegen?

c) Zerlege das Rechteck in genau 7 Quadrate, wobei die Quadrate ver-
schieden groB8 sein kidnnen ! (Zeichnung anfertigen ')

d) Verwandle das gegebene Rechteck in ein Quadrat; das den glelchen
Flécheninhalt wie das Rechteck hat ! (Zeichnung !)

Beim Menschen kommen die Blutgruppen A, B, AB und O vor. 42 % haben die

Blutgruppe 4, 38 % die Blutgruppe 0, 13 % die Blutgruppe B und der Rest

die Blutgruppe AB. AuBerdem besitzen bei jJjeder Blutgruppe von 100 Menschen
ein weiteres Blutkérperchenmerkmal, den Rhesusfaktor Rh+ .

a) Zeichne ein Kreisschaubild von der Verteilung derxr vier Blutgruppen
und gib die Berechnung der Kreiswinkel an !

bg Wieviel Prozent der Menschen haben die Blutgruppe AB mit Rh+ ¢

¢) Wie groB miiBte bei einer Blutbank der prozentuale Anteil der Blut-
kenserven fiir die Blutgruppe A ohne Rhesusfaktor sein, wenn man be-
riickeichtigt, daB8 auch Personen mit der Blutgruppe AB Blut der Blut-
gruppe A vertragen kdnnen und keine Blutkonserven der Gruppe AB ge-
lagert werden ?

Es gibt mehrstellige natiirliche Zahlen, deren Quersumme gleich dem Produkt
ihrer Ziffern ist. Diese Zahlen fassen wir zur Menge M zusammen.

Belspiel: bei 11313 it 141434143 = 11313

a) Gib je eine 2-stellige, eine B-stelliga und eine 4-stellige Zahl aus
der Menge M an !

b) Welche Ziffer kann in keiner Zahl aues M enthalien sein und warum
nicht ?

¢) Zeige, da8 in der Menge M gensu 12 verschiedeme 4-stellige Zahlen
eanthalten sind !

d) Welche Ziffern muSt Du in der T-stelligen Zahl 112x1y! fiir x besiehungs-
weige y einsetzen, so daB sie ein Element aus M wird ?
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4.) In einer Chronik sus dem Jahre 1685 fand men dis folgende Aibrech-

e Gulden _ EKreuzer _ Pfennige
4 27 2
36 1
1 43 3
2 8 3
+ 41 1
9 b/ 2
a) Gib den Wert eines Kreuzers in Pfennigen an !
b) Wie viele Kreuzer ergaben einen Gulden ?

¢) Ein Gulden enteprach dem Wert von ¥ Talern.
Gib den Wert eines Talers in Pfennigen an !
5.) Mit einer Rechenmaschine kann man beliebig addieren und multipli-

gzieren. Durch einen PFehler in der Maschine druckt sie beim Ergebnis
nur die Einersziffer aus.

Z.B.¢ 404 @7 =1 oder 3 @ 12 = 6
a) Bestimme die jeweilige Lésungsmenge in der Menge Ro = ﬁh 1, 2, .}
E1; T x = 0
2 8 @ (y ® 9 ) =2
. b) Bestimme die L&sungsmenge in der Menge
{0’ 1y 24 3 4, 5, 69 Ts 8"93

z * =2

6.)3)Zeichne 4 verschieden gro8e Kreise K 4 mit den Mittel-

punkten H1, 3 r4

so daB die folgenden 4 Bedingungen zugleich erfiillt sind:

(1) Die Ereise K2, K3’ K4 liegen innerhalb K,

(2) Die linge der Strecke ﬁ;ﬁ; ist kleiner als die Summe der
Radien r, + T

Mz, MB’ M4 und den Radien Typ Tos T

3
(}) Die Linge der Strecke ﬁ;ﬁ; igt gleich der Summe der Radien
r, + T o
2 4 58
(4) Die Linge der Strecke H3H4 ist gréBer als die Summe der Radien
r3 + r4 . _

b) H1 falle mit M2 zusammen. Gib an, wie gfoB T, mindestens gein

= T §

4 3
mindestens sein

muB, wenn nebsn den Bedingungen {1) bis (4) gilt:s r

1
muf, wenn neben den Bedingungen (1) bis (4) gilt: Die Lﬁngﬁ der
i

Strecke ﬁQﬁB ist gleich der doppelten linge der Strecke oMy

c) H1 fall-e mit H2 gusammen. Gib an, wie grof r
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5.3, Aufgabengruppe C _ ' o : ' \

1.) Zahlenfolge At 1 4 9 16 25 36 49 == =-= -
Zahlenfolge Bs 1 3 6 10 15 21 28 «-- == ==
Zahlenfolge C: 1 1 2 3 5 8 13 we me e
g Gib zu jeder Zahlenfolge die néchsten drei Glieder an !
b) Stelle Zahlen der Zahlenfolge A dar, indem Du drei verschisdene
Zanhlen der Zahlenfolge B verkniipfst.
Als Verkniipfungen sind zugelassen : Addition, uuhtraq jon, Multipli-
kation und Division
Beispiel: 25 = 10 - 15 : 6

Gib drei weitere Beispiele an!

c) Stelle Zahlen der Zahlenfolge A dar, indem Du drei verschiedene Zahlen
der Zahlenfolge C verkniipfst.
Gib drei Beispiele an !

2.) a) Aue einer rechteckigen Blechplatte (30 cm lang, 16 ecm breit) soll
ein oben offener Kasten hergestellt
werden. Damit kein Abfall entsteht,
s0ll die Aufteilung entsprechend der
Skizze erfolgen. P
(1) Gib Linge, Breite und Hohe des

Kastens an !
(2) Berechne das Volumen (Rauminhalt)
dee Kastens !
b) Aus einer anderen rechteckigen Blechplatte, die 40 cm breit ist, wird
ebenfalls ein oben offener Kasten entsprechend der Skizze hergestellt.

Das Volumen (Rauminhalt) des Kastens soll 10 000 cn’ betragen.
%1) Gib Linge, Breite und Héhe dieses Kastens an !
2) Berechne die Linge der Blechplatte !

5.) Es gibt zweistellige Zahlen, die sich ohne Besi durch ihre Quersumme
teilen lassen.
Beispiel: 54 3 (5+4) = 6 : '
a) Schreibe alle zweistelligen Zahlen auf, bei denen Du als Ergebnis
" dieser Division 4 erhilst, Es gibt vier solcher Zahlen.
b) Schreibe alle zweistelligen Zahlen auf, bei denen Du als Ergebnis
dieser Division 7 erh#lst. Es gibt vier solcher Zahlen.
¢) Schreibe alle dreistelligen Zahlen auf, bei denen Du als Ergebnis
dieser Divigion 34 erhdlst.
Eine der gesuchten Zahlen ist 306 . Es gibt drei weitere Zahlen.

4.) BEBin Sonderzug fEhrt von A-Hausen {iber B-Hausen nach C-Stadt.
Von den Urlaubern, die in A-Hausen einstiegen, waren 25 % Schiiler,
40 % Frauen und 35 % Minner.
In B-Hausen erhohte sich die Teilnehmerzahl um 15 %; es stiegen 26 Schular,
10 Frauen und 18 Minner zu.
a) Wieviel Personen stiegen in A-Hausen ein ? :
b) Wieviel Schiiler, Frauen und Minner stiegen in A-Hausen ein*.
¢) Wieviel Schiiler, Frauen und Minner stiegen in C-Stadt aus?
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5.) In einer Chronik aus dem Jahre 1685 fand man die folgende Ab-

rechnungs Gulden Kreuser Pfennige
4 27 2
36 1
i 43 o
2 8 3
+ 41 0
9 36 2

a) Gidb den Wert eines Kreuzers in Pfennigen an !
b) Wie viele Kreuzer ergaben einen Gulden?

c) Ein Gulden entsprach dem Wert von % Talern.
Gib den Wert eines Talera in Pfennigen an!

6.) Eine Punkisplegelung liegt vor, wenn

(1) der Punkt P, das Zentrum Z (Spiegelungspunkt) P Z
und der Bildpunkt P' auf einer Geraden liegen,

(2) die Strecken PZ und ZPF' gleichlang sind.

a) Ubertrage die obenstehende Skisze auf Deinen Arbeitsbogen.
. Spiegele den Punkt P an Z1 und Du erhdlst den Bildpunkt P' .

Durch Spiegelung von P' an 22 vird der Bildpunkt P'' festgelegt.
P'' an Z3 gespiegelt, ergibt den Bildpunkt P''!

b) Konstruiere den Spiegelungspunkt Z° s daB durch Punktspiegelung
an Zo dem Punkt P der Bildpunkt P''' zugeordnet ist.
c) Verbinde (1) die Punkte &y » %y 5 Z, und Z3 "

(2) die Punkte P , P' , P'' und P''!
. Du erhdlet zwei besondere Vierecke. 2
Gib jeweils deren Flicheninhalt in cm“ an !
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